

·增进民生福祉·

点赞夏县夏都社区公益托管班

# “一核四微”捧出多彩假期

□记者 李爽 文图

为丰富辖区孩子的暑假生活,解决双职工居民等的暑假看娃难题,夏县夏都温泉社区在辖区开办了暑期公益托管班,以“一核四微”治理模式,即以党建引领为核心,以微组织、微阵地、微管理、微力量为支撑,将党组织服务延伸到暑期公益托管班领域,为辖区孩子打造了一个安全、快乐、多彩的假期。

## 微组织“多能”

该社区将辖区健身、舞蹈、旗袍队等文艺团体编成6支“微组织”,为其赋予新使命,这些微组织的党员、文艺志愿者们除了在舞台上进行表演,还从台上走下来,来到暑期托管班,为孩子们上艺术课。

“台上表演,台下教学”,这已成为该社区文艺党员、志愿者的生活常态。健身队党员安水玉等人,不仅为居民表演文艺节目,还定期为托管班的孩子上舞蹈课;歌舞队党员薛艳红等人为孩子们上音乐课,教孩子们识乐谱,感知旋律、节奏、力度、音色等元素;旗袍队党员李淑云等人教孩子们剪纸、做手工……这些党员、文艺志愿者们在进行“才艺输出”的同时进行“教学输出”。这样的双重身份,不仅丰富了“微组织”的服务内涵,更激发了孩子们学艺术的兴趣和热情。

## 微阵地“焕新”

夏都温泉社区整合资源,将社区党群服务中心、老年活动区、未成年活动



◀趣味科普课堂

区、夏都书屋、舞蹈排练室等阵地充分利用,作为托管班孩子学技能的重要场所。该社区便民服务大厅二楼是托管班孩子们的乐园,在这里,围绕“学业辅导+素质拓展”双主线,社区精准设计六大课程模块(作业辅导、课外阅读、科普活动、红色教育、剪纸绘画、户外研学),居民点赞该课程设置“孩子开心,家长省心”。

“红色书屋”内,开设了“党员领读日”“亲子共读课”,让党建与文化生活深度融合。在这里,孩子们不仅能阅读到丰富的图书,还能在党员的带领下,接受革命教育。

社区还利用舞蹈室、科普空间等功能室,进行分区教学。针对50余名儿童(82%为双职工及新就业群体子女)的差

## 临猗县渠南社区 排查隐患确保游乐安全

运城晚报讯(记者 李爽)日前,临猗县渠南社区对辖区万嘉影城旁边的游乐设施进行了安全检查。

7月初,万嘉影城旁边开了一家游乐场,为了确保安全,社区组织了此次活动。检查中,社区工作人员重点对该游乐场的游乐设施、大型玩具等进行隐患排查,仔细检查螺丝及接头处有无松动、脱落,索链等是否结实,排查是否存在安全隐患或薄弱环节。社区工作人员提醒该游乐场工作人员,

要时刻绷紧安全弦,对娱乐设施进行定期检查和维护,确保游乐设施安全运行;同时鼓励前来游乐的家长和孩子们参与游乐设施的维护,以培养孩子爱护公共设施的意识和责任感。

该社区负责人表示,社区将持续加强辖区娱乐设施的安全监管,加大日常巡查与隐患排查力度,推动安全监管常态化、精细化,做到随时发现隐患或问题随时整改,从而为居民营造更安全、放心的休闲环境。

## 稷山县稷兴社区 捐款帮扶困难老党员

运城晚报讯(记者 李爽)近日,稷山县稷兴社区在辖区组织开展了“情系困难党员 传递社区温暖”爱心捐款活动,以帮助生活困难的老党员渡过难关。

该社区年近八旬的孟才保是一位有着50多年党龄的老党员,老人患有糖尿病、高血压等慢性疾病,妻子为一级多重残疾,家中还有老母亲和两个上学的孩子。为帮助孟才保老人,社区为其申请了低保救助。

近日,老人的儿媳又患疾病手术花费不菲,该社区党支部发起了爱心捐款倡议,党

支部书记柏金豆带头,支部党员和社区工作人员慷慨解囊,大家将爱心款送到老人手中;并帮其打扫家里的卫生、清理杂物;随后为老人发放了“爱心联系卡”。

面对党组织的关怀和社区的帮助,老人连连表示感谢。

柏金豆表示,社区将持续关注孟才保老人的健康及生活状况,持续为老人提供帮扶。今后,社区将进一步为辖区生活困难、独居、高龄老人等特殊群体提供更细致周到的服务,使他们生活得更舒适、更幸福。



▲活力舞蹈课堂

异化需求,设计低龄组绘本共读、学龄组科创实验等课程,让每个孩子都能在这里找到属于自己的成长舞台。

## 微管理“精进”

社区通过精准对接孩童需求,构建了一个集教育、娱乐、安全于一体的综合服务平台。

学业与兴趣并重。托管班围绕“学业辅导+素质拓展”双主线,精准设计课程模块,既注重基础知识的巩固,又强调实践能力和创新思维的培养。大学生志愿者与专业教师携手,为孩子们提供“1对4”的精准辅导,让每个孩子都能在适合自己的节奏中成长。同时,科普活动、红色教育、剪纸绘画等特色课程的开设,更是激发了孩子们对未知世界的好奇心和探索欲。

安全保障无死角。在暑期托管班实行“双签到”接送制度,并安装无死角监控,全方位保障孩子们的安全。此外,社区还高度重视应急救护能力的提升,在托管班开班前,专门组织全体工作人员与志愿者参加应急救护培训,确保紧急情况下能够迅速、有效地进行救援。

资源整合显成效。社区党总支充分发挥党建引领作用,链接教师、大学生成员、非遗传承人等12名专业人员,利用党群服务中心的舞蹈室、科普空间等6类功能室,打造分区教学模式,不仅提高了服务效率,也促进了社区内多元主体的深度参与和协同合作,共同为孩子打造快乐多彩暑假。

## 微力量“汇聚”

在社区党总支的号召下,越来越多的居民、文艺爱好者、退休教师等纷纷参与进来,用自己的专业和特长为托管班贡献力量。

社区注重引导,安排为托管班提供后勤服务的社区工作人员加强与家长、老师、志愿者等的互动交流,认真听取、收集办班意见和建议,不断采纳、运用,使托管班从单一的看护孩童拓展到了文化传承、教育引导、安全保障等多个领域,在满足孩子及家长需求的同时,进一步提升了社区治理的效能和水平。

作为一项重要的民生工程,社区公益托管是基层治理与民生服务的窗口。夏都温泉社区党总支书记、主任韩宁表示,社区将以暑期公益托管班为载体,持续深化“一核四微”模式,通过党员带动、志愿者参与,让“微治理”释放更大能量,在机制和服务上不断创新、精耕细作,让社区暑期公益托管班从“有”到“优”,实现家长有所托、孩子有所获,真正撑起辖区孩童健康、快乐成长的蓝天。

## ·社区播报·

### 临猗县渠南社区

### 排查隐患确保游乐安全

运城晚报讯(记者 李爽)日前,临猗县渠南社区对辖区万嘉影城旁边的游乐设施进行了安全检查。

7月初,万嘉影城旁边开了一家游乐场,为了确保安全,社区组织了此次活动。检查中,社区工作人员重点对该游乐场的游乐设施、大型玩具等进行隐患排查,仔细检查螺丝及接头处有无松动、脱落,索链等是否结实,排查是否存在安全隐患或薄弱环节。社区工作人员提醒该游乐场工作人员,

要时刻绷紧安全弦,对娱乐设施进行定期检查和维护,确保游乐设施安全运行;同时鼓励前来游乐的家长和孩子们参与游乐设施的维护,以培养孩子爱护公共设施的意识和责任感。

该社区负责人表示,社区将持续加强辖区娱乐设施的安全监管,加大日常巡查与隐患排查力度,推动安全监管常态化、精细化,做到随时发现隐患或问题随时整改,从而为居民营造更安全、放心的休闲环境。

### 盐湖区天茂城社区

### 快乐早教呵护幼儿健康

运城晚报讯(记者 李爽)为给辖区0岁~3岁婴幼儿家庭提供专业、便捷的早教服务,日前,盐湖区姚孟街道天茂城社区在该社区新时代文明实践站开展了主题为“快乐体验 最美遇见”的爱心早教公益活动。

活动中,在早教老师带领下,家长与宝宝跟随音乐快乐舞动,并进行绘本共读、做手指操游戏等(右图),在欢声笑语中学习科学育儿知识,掌握亲子互动技巧。资深早教老师还在现场答疑解惑,为家长提供个性化的育儿建议,帮助家长理解宝宝行为背后的成长需求,缓解育儿焦虑。随后,家长交流育儿心得,分享带娃趣事。

此次活动是天茂城社区深化新时代文明实践和服务“一小”的重要举措。该社区负责人表示,社区将持续开展类似的公益活动

